着力修复两国关系 希望扩大经贸往来

建交五十周年 澳总理将访华

中国外交部发言人毛宁23日证实,澳大利亚总理阿尔巴尼斯将于11月上旬访华,并出席第六届中国国际进口博览会。这将是阿尔巴尼斯去年执政以来首次访问中国,也是自2016年以来澳大利亚总理

访美之前宣布访华

50年前,时任澳大利亚总理惠特拉姆力排众议访问中国并推动两国建交,为中澳关系半个世纪以来迅速发展奠定了基础。如今,在中澳建交50周年的重要节点,同为工党的澳大利亚总理阿尔巴尼斯22日宣布,将在11月4日至7日访问中国。

"我期待访问中国,这是确保两国关系稳定且富有成效的重要一步。"阿尔巴尼斯说,"惠特拉姆总理的历史性访问为两国外交、经济和文化关系奠定了基础,这种关系现在仍在造福两国。我欢迎澳大利亚产品在重返中国市场方面取得的进展,强劲的贸易对两国都有利。"

颇为微妙的是,阿尔巴尼斯宣 布访华决定恰在他启程访美之前。 上海国际问题研究院外交政策研究 所周边外交室主任周士新指出,上 述两个时间点折射出阿尔巴尼斯政 府外交政策上的务实性,即以澳大 利亚国家利益为基础,而非完全盲 目追随美国。

外界预计,阿尔巴尼斯访美将

重点就推进美英澳三边安全伙伴关系(奥库斯)、构建稀土等关键矿产供应链等议题展开磋商。同时,澳大利亚总理办公室表示,中国是澳大利亚最大的贸易伙伴,双边贸易额占澳大利亚贸易总额近三分之一,稳定的澳中关系符合两国利益。

"访美与访华是阿尔巴尼斯年 底前最重要的两次外访。"周士新表示,"阿尔巴尼斯释放信息的时机, 反映了美澳同盟仍是澳大利亚对外 战略的基础,也考虑到了中美两国 在澳大利亚外交布局中的重要性。"

中国市场难以替代

不同于前任莫里森政府时期中 澳关系的明显倒退,阿尔巴尼斯执 政以来着力修复两国关系。澳大利亚贸易部长法瑞尔5月访华,中澳两国最高贸易官员举行2019年以来首次面对面会晤,致力于"推动解决悬而未决的贸易障碍"。法瑞尔当时明确表示,澳大利亚不希望与中国脱钩,而是希望扩大与中国的经贸往来。

周士新强调,中国市场体量庞大,中澳贸易关系互补性很强,贸易与投资仍是中澳关系的基础。尽管澳大利亚曾试图寻求减少对中国市场的依赖,但无论是美欧等发达国家还是东南亚与印度等新兴市场,都不足以替代中国市场。

一方面,欧美贸易保护主义盛 行,美澳一些农产品在中国市场甚 至是竞争关系;另一方面,新兴市场容量有限,难以支撑澳大利亚经济复苏的需要。

"在很大程度上,中澳关系的好坏取决于澳大利亚对华政策的一致性和连贯性。"周士新表示,"阿尔巴尼斯访华恰逢中澳建交50周年,重要性不言而喻。"

正如中国外交部发言人毛宁 23日所说,一个健康、稳定的中澳 关系符合两国和两国人民的根本利益,也有利于地区和世界的和平稳 定。中国愿同澳大利亚一道加强高 层交往,增进各领域交流合作,推动 两国关系持续发展改善,更好地造 福两国人民。

本报记者 杨一帆

美日韩首次三边空中军演 在朝鲜半岛附近空域举行

据央视新闻23日报道,美国、 日本和韩国22日在朝鲜半岛附近 空域首次举行联合空中军事演 习,以加强三方安全合作,共同应 对所谓"朝鲜威胁"。

值得注意的是,此次美日韩 联合空中演习采用美日韩战斗机 护卫美国B-52战略轰炸机的编 队飞行方式进行。此前,B-52战 略轰炸机17日首次降落在韩国空 军基地,为首尔国际航空航天与 军工展览会造势,并与韩国空军 装备的美制 F-35 隐身战机进行 联合军演。

据新华社报道,朝中社20日 发表评论文章,谴责可携带核武器的美军B-52H"同温层堡垒"战略轰炸机首次在韩国着陆,抨击美军借机发表可对朝鲜实施先发制人核打击的言论,认为这是"美国因内外交困而故意发起的核战争挑衅"。

文章说,美国向韩国派遣部署战略核潜艇、核动力航母、战略轰炸机等战略核资产,朝鲜将其视为企图通过先发制人核打击消灭朝鲜的严重军事威胁。先发制人打击权已非美国独享,朝鲜核武力政策已写人宪法,朝鲜依法



■ 美国B-52战略轰炸机首次在韩国着陆

图 GJ

可在遭到或判断即将遭到核武器 攻击时采取必要的行动程序。

值得注意的是,美韩和美日 此前分别在东北亚多次举行联合 空中军演,但美日韩三国举行联 合空中军演尚属首次。韩国参谋 长联席会议主席金升谦表示,这 场联合空中演习是美日韩扩大三 边安全协调努力的一部分。

本月中旬,美日韩在黄海海 域举行七年来首次三边联合海上 反导演习,美军"里根"号航母和 两艘巡洋舰、一艘驱逐舰,韩国海军"栗谷李珥"号宙斯盾驱逐舰和"天地"级补给舰,以及日本海上自卫队"日向"号直升机航母参加演习。

美日韩三国领导人8月在美国马里兰州总统度假地戴维营举行会谈,商定强化在军事、科技、经济等多个领域的合作,推动三方会晤机制化,并同意建立年度化三边多领域演习机制。

本报记者 杨一帆

美国众议院议长选举 共和党九人报名竞选

新华社上午电 美国国会众议院共和党会议主席斯蒂芬尼克22日宣布,截至当天中午报名结束,共9人竞逐本党议长候选人提名。

据美国全国广播公司新闻台报道,宣布参加本次提名竞选的共和党人包括:众议院多数党党鞭埃默,共和党会议副主席约翰逊,资深议员伯格曼,众议院金融与监督两家委员会成员、强硬保守派"自由核心小组"成员唐纳兹,共和党研究委员会主席赫恩,众议院金融与小企业两家委员会成员穆泽,共和党政策委员会主席帕尔默,众议院规则委

员会前主席塞申斯,在13日共和党 闭门投票中竞争议长候选人提名但 落败的斯科特。

上述竞选人定于23日傍晚做竞选演说,选定候选人的闭门投票将于24日上午举行。众议院共和党籍临时议长麦克亨利表示,最早将于24日推动众议院再次举行议长选举。

众议院应有议员435人,现有议员433人,其中共和党阵营221人,民主党阵营212人。截至22日,议长缺位、众议院瘫痪的窘境已持续20天,重要立法议程无法推进。

印尼国防部长竞选总统 将与现任总统长子搭档

新华社上午电 印尼国防部长、 大印尼行动党主席、总统候选人普 拉博沃22日晚宣布,选择现任总统 佐科的长子、梭罗市长吉布兰作为 竞选搭档,参加明年总统选举。

普拉博沃当晚向媒体记者宣读一份声明,身旁站着支持他参选的多党组合"印尼前进联盟"主要代表。吉布兰不在场,但前一天已同大印尼行动党高层会面。

普拉博沃说,经过最后讨论,大 家一致同意提名他为总统候选人, 吉布兰为副总统候选人,竞选团队 将在25日向选举委员会提交文件。

一些媒体分析, 佐科在印尼人 气极高, 选择他的长子为竞选搭档, 有利于普拉博沃吸引佐科的支持 者。如果普拉博沃当选, 将完成佐 科任内启动的一些重大经济项目, 确保佐科的政治遗产。

普拉博沃72岁,退伍中将,曾 是已故前总统苏哈托的二女婿。这 将是他连续第三次竞选总统,2014 年和2019年均输给佐科。

